



## ХРИСТОЛЮБИВОЕ ВОИНСТВО

IV учебно-методический сбор военного духовенства Вооружённых Сил России был открыт 19 мая молебном перед чудотворной Албазинской иконой Божией Матери. Сбор организован на базе ДВОКУ им. К. К. Рокоссовского. (Нынешняя аббревиатура ДВВКУ изменена в связи с ожидаемым возвращением училищу исторического названия, - прим. ред.). Для этого в Благоговещенск прибыли около ста военных священников. В программу сбора вошли:

- пленарное заседание, работа по секциям (по видам Вооружённых сил и родам войск),

- установка походной церкви-палатки на полигоне ДВОКУ (практическое занятие),
- посещение базы пограничных кораблей в Астрахановке,
- посещение авиабазы Украинка в Серышево,
- закладка воинского храма великомученика Георгия Победоносца на территории ДВОКУ,
- праздничная литургия 22 мая в Благоговещенском кафедральном соборе в день перенесения мощей святителя Николая Чудотворца из Мир Ликийских в Бар.



ДВОКУ  
им. К. К. Рокоссовского,  
г. Благоговещенск

## ГРЕХ ЛИ УБИВАТЬ НА ВОЙНЕ?

Убийство по воле Божьей – не грех. Грех – убивать без необходимости, по собственной злобе и жестокости. Ответ зависит от состояния души воина.

Святитель Афанасий Великий в послании к Аммуну монаху пишет: «Не позволительно убивать: но **убивать врагов на брани и законно, и похвалы достойно...** Таким образом одно и то же, смотря по времени, и в некоторых обстоятельствах, не позволительно: а в других обстоятельствах, и одновременно, допускается и позволяется» [2, с. 298].

Социальная концепция Русской православной церкви гласит: «Нравственный христианский закон осуждает не борьбу со злом, не применение

силы по отношению к его носителю и **даже не лишение жизни в качестве последней меры**, но злобу сердца человеческого, желание унижения и гибели кому бы то ни было» [п. 8.4. Война и мир]. Это определение Церкви имеет библейскую основу.

Выберем в качестве примера ветхозаветного угодника Божьего царя Давида. Большую часть жизни он вёл войны. Только в бою с сирийцами «Давид истребил... сорок тысяч всадников» (2 Цар. 10:18). Вскоре после этого Давид воспыпал страстью к красавице Вирсавии и отправил её мужа Урию на самый опасный участок сражения, где тот был убит. Вскоре к нему пришёл пророк Нафан. Он обвинил царя

в убийстве Урии Хеттеянина руками врагов (2 Цар. 12:9), но ни словом не упрекнул Давида за убийство врагов, чего и не могло быть, поскольку война велась по воле Божьей.

Для убийства врага на войне в Библии используется глагол «*haqag*», а действие тех, кто нарушает 6-ю заповедь «не убий» определяются другим глаголом «*ratsach*». Таким образом, разные слова называют разные действия.

Вместе с тем, тот же царь Давид иногда проявлял жестокость к неприятелю. Например, аммонитян, жителей города Раввы, он «вывел и положил их под пилы, под железные молотилки, под железные топоры, и бросил их в обжигательные печи» (2 Цар. 12:31).

В этой жестокости не было необходимости. (В некоторых современных переводах Библии это место переводится в том смысле, что Давид представил жителей к пилам и топорам, то есть устроил трудовой лагерь). Большое кровопролитие стало причиной того, что Бог запретил Давиду строить храм: «ты пролил много крови и вел большие войны» (1 Пар. 22:8)

Новозаветная этика поставлена на более высокий нравственный уровень: «любите врагов ваших» (Мф. 5:44). Эта любовь выражается, например, в милосердном отношении к пленным.

Воинское служение в Новом Завете остаётся почётным служением Богу. Военачальник «не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое» (Рим. 13:4). Иоанн Креститель наставлял воинов не грабить мирное население: «никого не обижайте, не клеветайте, и довольствуйтесь своим жалованьем» (Лк. 3:14). Сам Господь ставит в пример воина-сотника (Мф. 8:10). Иисус не требует от него переквалификации. Другой сотник Корнилий, став христианином, также остаётся воином (Деян. 10). Апостол Пётр не требует от него сменить профессию на гражданскую. Любовь к ближнему заключается и в том, чтобы защищать его с оружием в руках. «Нет больше той любви, как если кто поло-

жит душу свою за друзей своих» - это девиз воинской службы христианина.

Пролитие крови на войне – само по себе не грех и может совмещаться с нравственной чистотой. Это прекрасно выразил полководец А.В. Суворов: «Я проливал кровь ручьями. Содрогаюсь. Но люблю моего ближнего. Во всю жизнь мою никого не сделал несчастным» [4]. Однако пролитие крови связано с ритуальной нечистотой. В русской армии существовала практика временно отлучать от причастия кавалеров ордена святого Георгия, так как считалось, что они пролили много крови. Основание этой практики можно найти в правиле Василия Великого: «Убиение на брани отцы наши не вменяли за убийство, извиняя, как мнится мне, поборников целомудрия и благочестия. Но, может быть, добро было бы советовать, чтобы они, как имеющие нечистые руки, три года удержались от приобщения токмо святых тайн» [2, с. 317, правило 13].

Может ли воля Божья распространяться на убийство врагов на войне? Может. Мир находится в руках Божьих. Зло присутствует в мире, но ни одна птица «не упадет на землю без [воли] Отца вашего; у вас же и волосы на голове все сочтены» (Мф. 10:29-30). Об этой воле Отца забывают пацифистские секты, пытаясь всё свалить на злую волю че-

ловека и дьявола. Так что же это за воля Отца, которая позволяет падать птицам на землю и часто - головам с плеч?

Отцы Церкви говорят о двух волях Божьих: благой воле и попущении.

1) Благой воля - Бог «хочет, чтобы все люди спаслись» (1 Тим. 2:4),

2) попущение – та воля Божья, которая зависит от нашего свободного волеизъявления. Если мы используем её во зло, Господь по любви своей вразумляет нас болезнями, стихийными бедствиями или войной, ожидая нашего покаяния.

Если люди не обращаются, Господь может истребить их окончательно. Так Он некогда навёл «на землю потоп водный, чтоб истребить всякую плоть» (Быт. 6:17). Бог повелел Саулу уничтожить всех амаликитян (1 Цар. 15:3), повелел Иисусу Навину уничтожить Иерихон вместе с жителями и города других хананейских народов (Иисус Навин. 8:1). Бог повелел ангелу истребить сто восемьдесят пять тысяч воинов ассирийского войска (4 Цар. 19:35).

Бог может попустить зло с целью «домостроительства». Так Он попустил братьям продать Иосифа, чтобы потом возвеличить его. Бог попустил Ироду умертвить 12 тысяч вифлеемских младенцев, и они стали первыми мучениками за Христа в Царстве Небесном. Бог попустил иудеям распять Иисуса Христа.

## ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ВETERАНА-АФГАНЦА

Он уже давно в отставке, а тогда, в начале 80-х, спустя год службы в составе «ограниченного контингента», старший лейтенант стал закалённым и жёстким бойцом. В его военной биографии особо контрастно выделяются два эпизода гибели людей, которые оставили очень разный след в его душе.

Эпизод 1. Бандиты захватили и уничтожили автобус с афганскими спортсменами, которые направлялись на московскую Олимпиаду. Лейтенант со своей группой участвовал в прочёсывании местности, где произошёл захват. Один из бойцов заметил на берегу реки руку, торчащую из прибрежной гальки. Откопали труп, тут же щупами проверили грунт, обнаружили ещё несколько жертв, тех самых спортсменов-афганцев, со следами пыток. Зашли в дом зажиточного афганца, хозяина водяной мельницы, неподалёку от этого места. Нервы у бойцов были уже на взводе. Обыскали дом. Хотя женская половина дома - «харам» («запрещено») даже для обыска, но какой тут «харам», когда рядом трупы только что закопали. Обыскали жён хозяина. У них в поясах зашиты свёрнутые в трубочку советские деньги, 50-рублёвки, а в то время 10 рублей считались большими деньгами. Несколько 50-рублёвок – бурые от крови. Хозяин лебезит, рассказывает в любезностях. Его за шиворот и в «десант» (боевую машину десанта, - прим. ред.). В ангаре лейтенант схватил арматурный прут, от гнева в глазах потемнело, ещё перед глазами стоял труп нашего солдата, с выколотыми глазами, сожжёнными в костре ногами и проткнутой спицами печенью. Он был из машины, которая отстала от колонны на том же злополучном участке дороги, где захватили автобус.



Нервы сдали, арматурным прутом отдубасил хозяина мельницы. Утром лейтенанту доложили, что задержанный умер.

Эпизод 2. Командир вызвал старшего лейтенанта и представил его двоим в штатском, видимо, из ГРУ или КГБ. Они объяснили задачу. Лейтенант должен провести колонну до советской границы. Четыре тяжёлых трёхосных «Урала» в сопровождении двух бэтэров и двух БМП. На руках бумага за подписью коменданта и устный приказ: грузовики досмотру не подлежат вплоть до применения оружия на поражение. Тенты машин запечатаны, причём в этот раз металлическими пломбами, а не пластилиновыми, как обычно. Значит, груз серьёзный. Блок-посты не предупредили о проходе колонны, может, во избежание утечки информации, а может, и по нередкому у нас головопатыству. Большая часть дороги уже за спиной. К утру подошли к нашему блок-посту в ущелье. Колонна спешила, чтобы выйти на связь в расчётное время в очередной точке маршрута, иначе молчание воспримут как нападение на колонну.



Десантник на блок-посту требует задрать тенты грузовиков, не открывает шлагбаум. «Зови командира», - говорю. Подходит лейтенант, перегаром разит, похоже, с утра опохмелялся, весь распоясанный. Показываю ему приказ команданта. Он и читать не хочет: «Сказано, задрать тенты!». Так, ладно, говорю, я поехал, доложишь, что я не подчинился, и лезу на броню. Он вскидывает автомат. Может быть, хотел дать очередь над головой, но в этот момент из люка вылезает мой сержант-сверхсрочник, ему пуля попала в плечевой сустав, рука отлетела в сторону, кровь струйкой брызжет. В ответ я полоснул лейтенанта очередью крестнакрест, спихнул сержанта обратно в люк и сам запрыгнул. По радиации командовал «огонь» и «вперёд». Колонна прошла. Сержант умер в БМП от потери крови, не доездили. Позже я узнал, что лейтенант тот погиб от моей пули, пострадали ещё несколько десантников блок-поста.

Оба эпизода войны парадоксальны. Моджахеды убивали своих же афганских спортсменов, и советская колонна стреляла по собственному блок-посту. Таковы grimасы зла на войне. Не менее парадоксальным, но, по сути, вполне христианским является то, что совесть ветерана-афганца в гораздо большей мере укоряет его за убийство хозяина мельницы. Почему? Потому что дал волю своему гневу, пуская и очень сильно мотивированному. Совесть говорит: ты действовал от себя, в убийстве пленного не было необходимости. В другом же случае на блок-посту сложилась безвыходная ситуация, старший лейтенант выполнил приказ. Конечно, сейчас можно гадать, а что бы было, если бы... Досадная смерть, но совесть не осуждает. Говоря богословским языком, эти два случая – и есть различие «ratsach» и «hagag». В одном случае нарушена 6-я заповедь «не убий», в другом – нет, хотя внешне всё выглядит одинаково.

## СМЫСЛ ОСВЯЩЕНИЯ ОРУЖИЯ

«Чин благословения воинских оружий», «Чин благословения воинского судна ратного», «Чин освящения воинского знамени...» - частные варианты освящения материальных предметов, среди которых может быть танк и самолёт, новый дом, колокол или колодец. В основе этих священнодействий лежит православное представление об освящении материи благодатью Святого Духа. «Благодать, энергия Божия... глубоко нисходит... в естество воды, а эта последняя высоко подымется на небо, высоко внедряется в лазурную твердь или ещё – в ангельскую крепость. Другими словами, вода и энергия Божия тесно срастаются между собой, взаимно пронизываемые» [6]. Вместе с освящённой водой «высоко подымется на небо» окропляемый ею предмет. Церковь молится о том, чтобы в воде «не утаился демон тёмный», а к самому предмету

был приставлен ангел «крепости» Божьей, укрепляющий сердца воинов.

Христианская целесообразность освящения воинского оружия выражена в том, что использовать его нужно «ко укреплению и заступлению церкви Твоя святая, сирых же и вдовиц», «к защищению и заступлению истины Христовы». Освящаемый предмет оказывается неразрывно связан с его владельцем, направленностью его воли на богоугодную цель. Поэтому вместе с оружием окропляется водой сам воин, в чинопоследовании упоминается его имя или имя военачальника. Освящение оружия играет вспомогательную, инструментальную роль в благословении воинов.

Освящение материальных предметов помогает человеку исполнить волю Божью, но не является магической защитой от Его гнева, от пощущения наказания. «Андреевские стяги» русских броненос-

цев освящались со словами «Разумейте языцы и покоряйтесь: яко с нами Бог», но шли под воду под ударами языческой японской эскадры в Цусимском сражении. Поэтому чин благословения включает обязательное прошение «Не помянути грехов и беззаконий наших».

Что же практически даёт освящение оружия? Возможно, освящённый автомат в нужный момент не даст осечки или уцелеет экипаж боевой машины. Ведь нами правит не слепой рок или неумолимая судьба, а живой Бог.

Стоит в связи с этим привести любопытную статистику дорожных происшествий в Благовещенске. В 2011 году по просьбе Госавтоинспекции священники Благовещенской епархии освятили три наиболее аварийных перекрёстка города. Согласно статистике, за год количество аварий на этих перекрёстках снизилось, хотя в целом аварийность в городе выросла [5].





Авиабазы Украинка,  
пос. Серышево, Амурская область

*Связь человеческого духа  
и богослужения на войне  
уподобляет  
солдата-христианина  
христианам первых веков.  
Постоянная угроза смерти  
делает дух напряжённым,  
а культ простым.*

## БОГОСЛУЖЕНИЕ В АРМИИ

Полковой священник Митрофан Сребрянский приводит характерный эпизод устройства церкви во время русско-японской войны 1905 г. в Маньчжурии: «Прежде всего сняли со стены китайских богов, затем отделили часть фанзы... для алтаря, протянули поперёк верёвку и на неё повесили иконы походной церкви и царские врата; я поставил престол и жертвенник. Получилась церковь, вероятно очень похожая на те, что были в катакомбах. Это впечатление усиливалось ещё и тем, что... облачение на мне и престоле льняное с вытканными крестами, и закоптелая крыша фанзы выглядит чёрным сводом» [3, с. 190-207].

Протопресвитер Георгий Шавельский пишет, что «душа воина на войне жаждет молитвы, чутко прислушивается к слову о вечном, просится к Богу» [7, с. 298]. Применительно к этому запросу воинского духа некоторые священники отваживались на небольшое литургическое творчество: «В 10 часов началась литургия... батареи наши рядом стреляли, канонада была порядочная. Вместо концерта велел пропеть «Воскресни, Боже, суди земли» и

«Ангел вопияше». Сознаю, что это не-своевременно по уставу церковному. Но здесь, когда страдания и смерть перед глазами... невольно смущается и мужественная душа. Вот здесь-то услышать радостную песнь «Твой (Богомати) Сын воскрес, тредневен от гроба и мертвые воздвигнувший: людие, веселитесь» необычайно утешительно!» [3, с. 166].

В условиях войны богослужение по объективным причинам не может быть продолжительным. Задачу грамотного сокращения и унификации богослужения пытались решить на Первом всероссийском съезде военного и морского духовенства в Петергофе (пригород Санкт-Петербурга) в июле 1914 года, за несколько дней перед началом войны.

Дореволюционная практика воинского богослужения допускала, в частности, сокращение шестопсалмия до четырёх псалмов, на литургии после великой ектеньи сразу пелось «Единородный Сыне». По поводу продолжительности службы съезд определил: «Продолжительность богослужения не узаконена. Богослужение может быть

совершено и в один час, лишь бы всё было благообразно и по чину» [1, с. 554-558]. Там, где время и обстоятельства позволяли, удлинение службы не возбранялось.

Богослужебные упрощения иногда касались и совершения таинств. Исповедь могла быть общей или сократиться до вопросов об особых грехах и разрешительной молитвы. Представление о наиболее распространённых грехах русской армии начала XX века даёт тематика проповедей в «Вестнике военного и морского духовенства». С 1900 по 1917 год эта тематика сводится, в основном, к борьбе с пьянством, сектантством, самоубийством, сквернословием и социализмом.

А вот описание таинства Причастия в походных условиях: «Нет возможности сделать всё по чину, т.е. каждую частицу класть в маленькую чашу: негде и некогда. Осторожно положил я в левую руку 25 частиц и пошёл по дороге» [7, с. 283]. Непосредственно перед причастием раненых священник окунал частицы Тела и Крови Христовой в чистую воду в реке.

### ЛИТЕРАТУРА:

1. Вестник военного и морского духовенства. - СПб., 1914.
2. Книга правил. - М., 1992.
3. Митрофан Сребрянский. Дневник полково-

го священника. - М., 1996.

4. Мысли и афоризмы Александра Васильевича Суворова. <http://adjutant.ru/suvorov/suvorov05.htm>

5. На освящённых перекрёстках Благовещен-

ска снизилась аварийность. / Амурская правда. 26.10.2012.

6. Настольная книга священнослужителя, Т. 4.
7. Христоролюбивое воинство/ Российский военный сборник. - М., 1997.

Сайт Благовещенской епархии: [www.blaginform.ru](http://www.blaginform.ru) Тел. 77-34-01